



СУЭК

СИБИРСКАЯ УГОЛЬНАЯ
ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ШАХТОУПРАВЛЕНИЕ
ВОСТОЧНОЕ»

Юридический адрес: Приморский край, 690091,
г. Владивосток, ул. Тигровая, 29
Тел. (423)221-14-32 факс (423)241-13-36
Фактический адрес: 692567, п. Липовцы, ул. Ленина, 2
Октябрьский район, Приморский край
Тел. факс (42344)563-27 - приемная
E-mail: Zaoshuvostchnoe@suek.ru

WWW.SUEK.RU

24.03.2016 № 171

на № _____ от _____

Главе Липовецкого городского
Поселения Козленко Николаю
Александровичу

Председателю Думы Октябрьского
района Кузнецову Владимиру Борисовичу

Заместителю председателя Думы
Октябрьского района Миснику Артём
Владимирович

Председателю первичной
профорганизации Шахтоуправления
«Восточное» ОАО «Приморскуголь»
Гаану Виктору Владимировичу

Председателю общественной организации
«Совет Ветеранов» Липовецкого
городского поселения Синявскому
Виктору Адамовичу

Председатель Муниципального комитета
Липовецкого городского поселения
Шестак Марине Вячеславовне

Мусиенко Николаю Харламповичу

Уважаемые жители п. Липовцы!

В ответ на Ваше письмо о ситуации в п. Липовцы сообщаем:

АО «Шахтоуправление «Восточное» (в составе Сибирской угольной энергетической компании (СУЭК) с 2003 года) осуществляет свою деятельность в п. Липовцы Приморского края. Предприятие добывает каменный уголь, основной объём поставок которого в настоящее

время осуществляется на местный рынок электроэнергетики и ЖКХ. По состоянию на 10.03.2016 г., численность персонала ЗАО «Шахтоуправление Восточное» составляет 434 чел., из которых 114 человек – работающие пенсионеры. Большую часть работников предприятия составляют жители пос. Липовцы и других населенных пунктов Октябрьского района Приморского края (402 чел.)

«Шахтоуправление Восточное» ведёт добычу угля подземным способом, который является существенно более сложным и затратным по сравнению с открытой добычей. При этом специфика отработки Липовецкого месторождения (короткие шахтные поля, выраженные нарушения пластов, неустойчивость кровли и др.) затрудняет обеспечение высокой производительности добычи угля и, следовательно, достижение конкурентоспособной себестоимости производства. Максимальный годовой объём добычи был достигнут в 2012 году и составил около 1,3 млн. тонн. В то же время для стабильной экономической эффективности предприятия, объём годовой добычи должен составлять не менее 2,5 млн. тонн. В результате, за период 2003-2015 гг. лишь несколько лет оказались безубыточными. В целом же, накопленным итогом за это время предприятие показало отрицательный финансовый результат.

Кроме того, уголь Липовецкого месторождения имеет очень низкое для каменных углей качество. Его калорийность в рядовом виде не превышает 4300-4400 кКал/кг, в то время как, например, уголь Кузбасса имеет калорийность 5400-6500 кКал/кг. Кроме того, уголь «Шахтоуправления Восточное» имеет очень высокую зольность - 35-37%.

Вместе с тем, за счёт сделанных СУЭК инвестиций (1,9 млрд. руб. за 2003 - 2015 гг.) и комплексной программы по мер по повышению операционной эффективности удалось к 2012-2013 годам улучшить производственные показатели «Шахтоуправления Восточное». В том числе, благодаря вводу обогатительной установки, было повышено качество производимого угля: его калорийность была увеличена в среднем с 4200 до 4650 кКал/кг, что позволило переориентировать поставки на экспорт в Китай.

Кроме того, учитывая близившееся исчерпание запасов, в 2013 году была приобретена лицензия на отработку запасов для еще одного блока, что должно было позволить увеличить оставшийся срок службы шахты на 5-7 лет.

В целом, на 2012-2013 годы приходятся наиболее яркие успехи предприятия, включая несколько рекордов по добыче угля по Приморскому краю, а также рекордные для истории предприятия показатели по отгрузке продукции, переработке угля на обогатительной установке и по проходке. Эти же два года стали единственными, когда предприятие получило небольшую, но прибыль.

Следует отметить, что вышеуказанные результаты были достигнуты на фоне благоприятной конъюнктуры международного угольного рынка. В частности, объёмы международной торговли углем на азиатском рынке с 2010 по 2014 год возросли на 43%. Особенно – на 77% - увеличились объёмы импорта угля Китаем, который именно за это время превратился из экспортёра угля в его крупнейшего в мире импортёра. Бурный рост спроса со стороны Китая позволил продукции «Шахтоуправления Восточное» выйти на рынок Китая. Дополнительно этому способствовали договоренности на межправительственном уровне между РФ и КНР о развитии железнодорожных поставок российского угля в Китай.

Однако с 2014 года началось резкое и глубокое ухудшение конъюнктуры мирового угольного рынка. Цены на энергетический уголь на азиатском рынке рухнули более чем в два раза - со 130 долларов за тонну в 2011 году до 50 долларов в настоящее время, а цены в Китае упали за этот период почти в три раза. В целом, экспортные цены уже долгое время

находятся на самом низком уровне за последние 15 лет. Это привело к тяжелому кризису во всей мировой угольной отрасли и к начавшимся банкротствам и закрытиям большого числа крупных угольных компаний в США, Индонезии, Китае и других странах. Основной причиной этого стало снижение спроса на уголь на основных рынках и, прежде всего, в Китае, из-за замедления темпа роста экономики. Всего за один 2015 год объем мировой торговли энергетическим углем уменьшился на 5%, в том числе импорт в Китай упал на 30%. По всем прогнозам, такая кризисная ситуация продлится ещё не менее пяти лет.

В этих условиях правительство Китая, чтобы поддержать собственных производителей угля, стало ограничивать импорт угля: в октябре 2014 года были введены импортные пошлины, а с января 2015 года были установлены новые жесткие требования к качеству импортируемых углей (в том числе был максимально ограничен импорт высокозольных углей, и под данное ограничение попала в том числе продукция «Шахтоуправления Восточное»). Кроме того, китайские власти стали последовательно сокращать закупки угля, поставляемого из России в Китай по железной дороге – фактически единственного доступного для «Шахтоуправления Восточное» канала экспортных продаж. В 2015 году железнодорожные поставки всего угля из России в Китай снизились более чем в 4 раза по сравнению с максимальным уровнем, достигнутым в 2013 году.

При этом падение поставок, в первую очередь, отразилось на экспорте углей с низким качеством (с калорийностью менее 4800 кКал/кг), к которым относятся угли «Шахтоуправления Восточное».

В результате, продажи угля «Шахтоуправления Восточное» в Китай в 2015 году сократились до 74 тыс. тонн против 627 тыс. тонн в 2012 году, а экономические показатели деятельности вновь существенно ухудшились. В совокупности за 2011 – 2015 годы предприятие показало отрицательный финансовый результат (совокупный убыток за период 2011 – 2015 гг. составил 884 млн. рублей).

Учитывая вышесказанное, в связи с убыточностью добычи и отсутствием перспектив развития рынков сбыта для угля АО «Шахтоуправление «Восточное», принято решение об остановке проходческих работ по подготовке очистного фронта для дальнейшей деятельности предприятия. Предприятие планирует в течение всего 2016 года продолжать добычу в уже подготовленной лаве №106, переработку и отгрузку угля, что позволит задействовать основной персонал.

При этом запуск процедуры банкротства предприятия не предполагается. Процесс приостановки его деятельности будет носить постепенный и полностью управляемый характер, с обеспечением всех предусмотренных законодательством и коллективным договором социальных гарантий для работников, и с предоставлением им альтернативных возможностей трудоустройства.

С целью сохранения высококвалифицированных трудовых ресурсов и организации их трудоустройства в АО «Приморскуголь» создана комиссия по рассмотрению и разработке новых рабочих мест для высвобождаемого персонала предприятия.

Рассматриваются такие смежные направления, как ремонтно-монтажное, транспортное, строительное и другие альтернативные виды деятельности.

Следует отметить, что до настоящего времени происходило снижение численности персонала «Шахтоуправления Восточное» - в основном за счет естественной убыли (увольнений по собственному желанию) и высвобождения работников пенсионного возраста (со всеми выплатами по коллективному договору). Кроме того, с начала 2016 года 26 работников АО «ШУ Восточное» уже были трудоустроены на предприятие АО

«Приморскуголь», ведущее добычу угля открытым способом (Разрезоуправление Новошахтинское). Также произведен отказ от привлечения на «Шахтоуправление Восточное» 40 рабочих-вахтовиков из Кемеровской и Ростовской областей, которые отправлены к месту постоянного проживания.

В течение 2016 - начале 2017 гг. будет продолжаться высвобождение работников пенсионного возраста (со всеми предусмотренными выплатами по коллективному договору). В результате, численность персонала «Шахтоуправления Восточное» (с учетом естественной убыли) составит 250-300 человек. Всем этим работникам в обязательном порядке будут предложены варианты для трудоустройства, в том числе, при необходимости, с соответствующим переобучением.

Большинство людей планируется обеспечить работой за счет трудоустройства на шахту Северная и разрезы Буреинский и Правобережный ОАО «Ургалуголь» в Хабаровском крае (с работой вахтами или, при желании, с переездом на постоянное место жительства при содействии предприятия). Трудоустройство будет возможно как по основным подземным профессиям, так и при желании – по профессиям «машинист экскаватора», «машинист бульдозера», «водитель большегрузного автомобиля» с переобучением за счет предприятия. Кроме того, прорабатывается вариант трудоустройства с переобучением на Артемовское ремонтно-монтажное управление ОАО «Приморскуголь» в Приморском крае, специализирующееся на ремонте и сервисном обслуживании горнодобывающего, строительного и транспортного оборудования. Дополнительно, при необходимости, могут быть предложены варианты работы и на других предприятиях компании. Часть высвобождаемых работников могут быть также трудоустроены через Центр занятости Октябрьского района Приморского края, в том числе с возможностью переобучения за счет Центра занятости.

При этом планы развития угледобычи в Приморском крае остаются в силе, ведь за счет своего географического положения, регион имеет большой потенциал. Идет активное изучение возможностей начать добычу на новых участках в крае. Выбраны потенциально перспективные к отработке открытым способом 3 участка в Октябрьском или Михайловском районах. В настоящее время составляется экономическое обоснование возможности их отработки. Вовлечение запасов в отработку открытым способом добычи в перспективе даст возможность снова вернуться к возможности отработки запасов подземным способом.

В целом, мы уже реализовываем и приложим в дальнейшем все зависящие от нас усилия, чтобы предоставить возможности трудоустройства всем работникам «Шахтоуправления Восточное», не достигшим пенсионного возраста. При поддержке со стороны органов власти Приморского края, мы будем по максимуму стремиться не допустить снижения уровня жизни и благосостояния населения поселка Липовцы, и обеспечить сохранение социальной стабильности даже в условиях текущей крайне негативной рыночной конъюнктуры.

С уважением,

Генеральный директор



А.П. Заньков